谈做好中职养老护理专业班主任班级管理方法

重庆南川隆化职业中学校 陈维

摘要:基于中职专业的特殊性质,并且当前我国的人才对职业技术人才的需求更加旺盛,因此中职专业的人才培养应当被进一步重视起来。鼓励中职专业的班主任用更加科学合理的办法开展班级的管理工作。本文将通过一些养老护理专业班级管理实例来与同行分享相关的班级管理经验与方法,为班主任解决班级管理过程中的相关问题提供一些参考与帮助,最终做好中职班级的管理工作。

关键词:中职养老护理专业; 班级管理办法; 班主任管理

教师是学生学习过程中最为重要的引路人,因此教师之于学生是有巨大的影响作用的。作为班级班主任,参与日常班级管理工作,培养学生良好的学习习惯,提高学生的学习能力是其最当前最主要的任务之一,本文将通过分析班主任在中职养老护理专业管理过程中遇到的实际情况展开分析与讨论,以此来提高中职养老护理专业班级的管理水平。

一、当前中职养老护理专业的班级管理现状分析

(一)学生的自我控制能力差,且文化水平较差

中职专业的学生大多数文化课基础较差,难以达到当前普通高中教育要求的水平,因此选择了职业技术学习,教师必须摸清学生的文化知识水平为后续的学习管理工作打好基础^[1]。还有一点值得注意的是中职学习阶段的学生大多处于青春期,这不仅是他们思想认知与性格养成的重要阶段,同时也是一个充满逆反心理的阶段。最后,当前

的大多数家庭都将孩子视为"掌中宝",而家庭对学生也有着深远影响。综合这些因素,中职专业的学生在自我控制方面的能力较差,并且缺乏挑战精神,缺乏吃苦耐劳的精神。

(二)当前就业市场竞争激烈,影响教师工作热情与学生学习热情随着我国社会经济的迅速发展以及我国经济结构的转型,社会对精英人才以及服务行业工作者的需求量逐渐增长,并且随着机械自动化机器的应用,社会对于生产类型的人才的需求大不如从前。因此当前的就业形势对于中职专业的学生是极为不利的,大多数学生都面临着毕业即失业的问题,有一部分人不得不选择专业不对口的工作,这些原因存在极大的削减了学生的学习热情以及教师对于本职工作的热情[2]。

二、如何做好中职养老护理专业的班级管理工作

(一)了解学生基本情况,及时掌握学生的学习与生活情况

班主任是班级中的重要管理人员,作为班主任应当帮助学生建档立案,录入学生的基本情况,通过与学生的沟通交流进一步了解学生,并且教师要时时留意班级情况,从日常班级情况中了解学生的性格特点、思想认知、道德素质与学习情况等,为每一位学生做好相应的档案记录工作。班主任要同学生展开积极的交流,及时了解学生的变化。教师要同学生以朋友的方式交流,使学生愿意敞开心扉同教师交流。教师还可以提倡同学作周反馈记录,来将学生在学习与生活中的困惑反馈给教师,使教师能够针对相应的问题展开具体的处理。例如,教师可运用办公软件来为班级中每一位学生建立文档,除外基本情况之

后再以周为单位记录学生的学习与生活基本情况以及存在的问题,及时的为学生提供相应的帮助。

(二)建立健全适应班级情况的班级管理制度

尽管当前越多学校与班级都有班级管理制度,但这些制度真正的效果确实微乎其微的。教师应当深刻认识到这一问题,从根本上解决问题,使班级管理制度能够在顺应班级特点的基础上为管理学生提供帮助,需要让学生对这一套管理制度认同才能使管理制度在班级中顺利的施行下去。值得注意的是,班委会成员的选择是关键一步,被同学认可的优秀的班委会才能够起到正面积极的作用,成为学生们学习的榜样。此外,在班级制度当中还应当增加适当的奖惩制度,让学生有所向往有所敬畏,让学生认同并支持,才能真正的起到制度管理的作用。养老护理专业是一项需要同理心与关怀能力的工作,和谐愉悦的学习与生活氛围能够帮助学生形成好的性格,无疑这一点有利于学生的日后的人际交往与职场交流^[3]。

(三)开展职业道德教育,培养学生的职业素养

养老护理专业本身即具有特殊性,需要工作者充满人文情怀,服务于工作对象(老年病人为主)。因此作为中职养老护理专业的班主任,应当加强培养学生的职业道德素养。班主任应当制定相应的职业道德素养培训计划,引导学生建立正确积极的道德观与职业观,培养学生正确的价值观,让学生能够积极面对生活,不断努力提高自我。可以将其分为职业教育与道德教育,教师可以邀请校友回校为学生作演讲来讲述其学习与职业经历,帮助学生寻找人生目标,另外,教师

要在班级中定期开展道德素质的培养教育课程,培养学生作为养老护理工作者应当具备的品德与素质,通过实际事例来向学生展示这些内容的重要作用,耳濡目染之间影响学生,为他们日后参与工作奠定相应的基础。班主任还应当为学生提供相应的职业指导,向学生传授一些工作上的技巧与人际交往应当具备的能力,磨炼学生的意志力,帮助学生形成正确的价值观[4]。

(四)加强与家长的联系,两方联合开展教育工作

家庭对孩子有着深远的影响,教师又是学生成长路上重要的引路 人,因此教师要加强同学生的家长的沟通与联系。班主任要同家长保 持沟通,了解学生在家中的一些情况,许多心理问题都可能源自于家 庭问题,只有找到问题的根源才能有效的解决问题。班主任应当与学 生家长保持沟通,以平等的姿态同学生家长展开交流,使其能够敞开 心扉,倾诉衷肠,积极配合教师的工作。例如学校可以通过使用"校 讯通"类的平台(我校运用的事钉钉软件,建立了家长群),开展家校 合作,定期通过短信向家长反映学生的在校情况,与此同时家长也可 以通过此平台与校方或者孩子取得联系,使得学生能够在学校和家长 的共同庇护之下健康的成长。

三、班主任的工作职责

班主任同样是班集体中的重要一员。教师的一言一行在潜移默化之中会影响着学生。因此教师应当以身作则,为学生树立好榜样。教师尤其是班主任应当挑出原来的教师形象,身体力行,时常端正态度自我审视,做一名深受学生爱戴的教师。再者,作为一名教师,沟通

技巧是至关重要的,学生大多心性单纯,教师更应该以平等的态度与学生展开交流,特别是学生在做错事时,一定要以正确的方式对学生展开教育,避免学生的反应过于激烈。针对一些问题需要对学生展开交流时,教师应当单独同学生展开交流,切忌言语过激,只有良好的沟通才能有效解决问题。

很多的学生会遵守班级的规章制度,很大的一个原因是对教师有一种"害怕"心理。教师应当站在学生的角度思考问题,让学生明白学习的意义所在。营造良好的班级文化氛围,尊重学生的发展差异性以及学生本来的个体差异性。让学生在宽松愉悦的氛围之下学习知识,大胆的表达自己的想法。教师要关注学生的心理状况,适当的给予学生鼓励支持与鞭策,帮助学生建立学习上的自信心,尽可能的给予学生鼓励与关怀,减少反向的言语批评,让学生敢于说出自己的想法,这样才能有利于学生与教师之间的沟通与反馈,有利于建立和谐的师生关系。

四、结束语

综上所述,中职专业的班级管理工作是一项具有重要意义的工作,作为培养养老护理专业的人才,更应具有耐心和关爱,为学生做好榜样。作为班主任应当及时从各个角度掌握好学生的情况,了解其中存在的问题并且及时解决,及时做出反馈与总结工作,积累工作经验,为培养养老护理专业的高素质人才奠定坚固的基础。

参考文献:

[1]何英. 浅谈如何做好中职养老护理专业班主任管理工作[J]. 科

技视界, 2015(24):206-206.

[2]李慧. 浅谈中职学校护理专业班主任的管理对策[J]. 广东职业技术教育与研究, 2016(6):154-156.

[3]李尚贞. 中职护理专业班主任管理工作之我见[J]. 广东职业技术教育与研究, 2017(5).

[4]许力. 浅谈如何做好中职学校班主任工作的方法[J]. 科技与企业, 2011(8):202-202.